

## ИСПАНО-АМЕРИКАНСКАЯ ВОЙНА 1898 г. И ЕВРОПЕЙСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ

**К. П. Андриевский**

Испано-американская война 1898 г. явилась своеобразной точкой отсчета претензий американского империализма на господство и влияние во многих регионах земного шара. США приходят в мировую политику как великая держава, которая в состоянии не только на равных конкурировать с европейскими державами, но и превзойти их в социально-экономическом, военном и других направлениях. Безусловно, политический аспект также присутствовал, так как США воспринимались своими политиками как идеальная страна с идеальной политической системой, которую необходимо экспортировать во все страны земного шара, в том числе и европейские.

Соединенные Штаты и Испания перед войной представляли собой две противоположности: если США двигались снизу вверх, темпы роста молодой империалистической державы были просто сказочными, то Испания – наоборот – сверху вниз. Если США продвигались от заморской колонии к великой державе, то Испания – от великой державы к европейской периферии.

Фундамент для империалистической экспансии базировался на концепциях Мэхэна, Блейна, Бевериджа, Рузвельта и других идеологов. Экспансионистская идеология основывалась на том прочном фундаменте, который заложили вышеперечисленные деятели. Общество и политические руководители уже созрели для экспансии. Созревание шло еще со второй половины XIX в., когда «доктрина Монро» начинала переосмысливаться и пониматься уже совершенно по-иному. А к концу XIX в. она уступает место агрессивной идеологии, которая основывалась на вере в величие США, их политических институтов, и на вере в величие и превосходство англосаксов над другими «неполитическими» или, как говорил Теодор Рузвельт, «лениво-нейтральными» нациями. Война в этой идеологии понималась уже не как бедствие для обеих сторон, а как единственно возможный способ, после исчерпания дипломатических возможностей, изменить ситуацию в свою пользу и перекроить политическую карту в своих интересах.

Уже с 1895 г., когда началось кубинское восстание, правящие круги США были готовы произвести интервенцию, которая не только бы усилила влияние американского капитала в регионе, но и подняла статус

США как политического игрока во всем мире. Начинается постепенная подготовка к войне с Испанией – владычицей Кубы. Разногласия о предстоящей интервенции существовали вплоть до 1898 г., но после взрыва американского броненосца «Мейн» 15 февраля 1898 г., противников вооруженного вмешательства практически уже не осталось. Однако механизм был запущен задолго до взрыва. И если бы не взрыв, то был бы использован другой предлог – США уже просто не могли мириться с существующим положением дел. В экономическом и политическом плане стране нужен был окончательный выход на мировую империалистическую арену.

Интересные позиции занимали европейские страны. Поддержала США только Великобритания – уже тогда прагматичные британские политики увидели в США великую державу, которая, если ей помочь сейчас, поможет им когда-нибудь в дальнейшем. К тому же долг Испании банкирам этой страны достигал астрономических сумм. Таким образом, Испания для Великобритании являлась «битой картой». Однако Великобритания стала единственной европейской страной, выступающей в поддержку молодой державы. Франция выступила в поддержку Испании, однако, ни о какой военной помощи не могла идти и речь – страна боялась окончательно испортить отношения с Великобританией из-за территориальных споров в Африке. Симпатизировала Испании и Австро-Венрия. Однако, не более того. Ни о какой военной помощи Испании речи не шло. Россия заняла позицию нейтралитета, так как она, согласно словам Витте, еще со времен освободительной войны находилась с США «в самых прекрасных отношениях».

Неожиданную позицию заняла Германия, которая только недавно «встала на ноги». Этой молодой империалистической державе срочно нужны были новые колонии – гарант экономического роста и процветания. А страна в этом плане значительно отставала от Франции и Великобритании. И такая возможность появилась. Однако ставку сделали не на более перспективные США, а на Испанию – чувство монархической солидарности давало о себе знать. Немецкая дипломатия выступила с призывом вмешательства европейских стран в конфликт на стороне Испании. Но ответа не последовало. Таким образом, немцам пришлось действовать самим, так как упустить возможность получить, как говорил Вильгельм II, «морской опорный пункт» страна просто не могла. В результате изысканных дипломатических маневров к Германии в конце войны отошли ряд островов.

Итак, в результате военной кампании США контролировали положение дел на Кубе (особенно после поправки Платта), аннексировали Фи-

липпины. Стране война была просто необходима, так как стремительно развивающаяся капиталистическая экономика нуждалась в новых рынках сырья и сбыта. Штаты после войны получили и то, и другое. Китай, с его огромным потенциалом, безусловно, манил все европейские страны. Как оказалось, не только европейские. В результате военной кампании некогда закрытый китайский рынок теперь был открытым для молодой державы. США получили от Испании то, что хотели, при этом потери первых были мизерными, а возможности, которые открывались после приобретения новых подконтрольных территорий – огромные. А это было необходимо развивающейся огромными темпами молодой американской экономике.

Таким образом, ситуация на мировой политической арене изменилась. На нее вышла молодая великая держава, которая претендовала уже не на равное место среди европейских народов, а на непосредственное лидерство. Испания же, наоборот, от державы-лидера, которой она была в далеком XVI в., окончательно стала периферией европейского континента.

Тема данной курсовой работы не только очень интересна как исторический материал для размышления, но и помогает более досконально разобраться во всех нюансах дипломатической политики того периода. К тому же, что немаловажно, тема курсовой работы тесно связана и с сегодняшним днем, потому что сегодняшняя экспансия Соединенных Штатов опирается как раз на ту идеологию, хотя и подкорректированную временем, которая была заложена еще перед войной США с Испанией. В течение XX ст., безусловно, были внесены корректировки в идеологию американских экспансионистов, однако основные постулаты оказались нетронутыми – шло лишь приспособление старых догматов к новым условиям.

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОНСУЛЬСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ СОГРАЖДАН И ПРЕДСТАВЛЯЕМОГО ГОСУДАРСТВА**

**В. А. Боровик**

Приоритетным направлением белорусской внешнеполитической деятельности является налаживание международного сотрудничества, направленного на защиту экономических интересов Республики Беларусь за рубежом. В полной мере это относится к деятельности МИД Беларуси и его заграничных учреждений. Поэтому, в последнее время все большее внимание уделяется вопросу повышения роли и определения места консульской службы Беларуси в процессе развития торгово-экономических